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Momente semnificative.
S’a întâmplat aşadară ceea-ce era 

de prevăzut şi ceea-ce în împrejură
rile date nu s’a putut împiedeca.

Eri proiectul de lege şcolar al lui 
Apponyi a fost primit de majoritatea 
camerei ungare în general şi imediat 
s’a procedat la desbaterea specială. 
Acum toile şoviniste se bucură că în 
curând se va termina desbaterea şi 
că vor avea iarăşi gata votat un pro
iect de lege după dorinţa lor.

Aceasta nu se întâmplă de pri
ma oară. In cazurile analoage din 
anii trecuţi, când s’au plămădit legile 
de maghiarizare existente, tot cam 
aşa s’au petrecut lucrurile.

Dar nu voim să asemănăm cum 
s’au desfăşurat acţiunile îndreptate 
contra existenţei şi desvoltărei noa
stre naţionale în diferitele răstimpuri, 
ci voim să relevăm numai două mo
mente semnificative din şedinţa de 
eri a camerei.

Intre cei ce au votat în contra 
proiectului de lege şcolar a fost şi 
abatele Molnar, un fruntaş al parti
dului poporal care face parte din ma
joritate. Acesta a motivat la începutul 
desbaterei pe paragraf! de ce n’a 
primit proiectul guvernului coaliţiei, 
deşi dânsul aparţine coaliţiei. Nu l’a 
primit, zise, fiindcă a aderat numai 
la programul original al coaliţiei în 
care n’a fost vorba să aducă pro
iectul de lege de faţă. In programul 
original se vorbeşte de alte reforme, 
de garanţiile constituţiei şi de reforma 
dreptului electoral. Guvernul coaliţiei 
s’a angajat înainte de toate a realiza 
aceste reforme. Ştie că pregătirile 
pretind un timp anumit, dar acuma 
guvernul a Intrat în al doilea an şi 
totuşi nu se mai face nimic şi acele 
promisiuni şi angajamente au rămas 
neîmplinite.

I-a fost neplăcut lui Apponyi a 
auzi dela un membru al majorităţei 
aceasta judecată, că guvernul umblă

cu alte planuri şi vrea să introducă 
alte reforme decât acelea cu care a 
fost însărcinat la numirea sa.

Apponyi a adus în discuţie ches
tia încrederei politice ce trebue s’o 
aibă majoritatea în guvern şi care 
consistă în presupunerea că guvernul 
va rezolva chestiunile, faţă cu cari 
s’a angajat, când va găsi că este bine, 
cu putinţă şi corect de a o face. Nu
mai aşa guvernul poate rămânea la 
postul său dacă majoritatea îi anti
cipează încrederea că-şi va îndeplini 
programul. Dacă na va avea aceasta 
încredere va trebui să tragă conse- 
cenţele.

Al doilea moment pe care am 
voit a-1 releva este, că Ia votarea de 
eri contra proiectului şcolar deputaţii 
saşi pentru prima oară au mers soli
dar cu deputaţii naţionalişti.

Unul din deputaţii români naţio
nalişti a dat expresiune mirărei sale, 
că Saşii s’au mulţămit c’un singur vor
bitor în decursul desbaterei generale. 
Acesta a fost deputatul Wilhelm Mel- 
zer. In ultimul pasagiu al vorbirei sale 
ei a motivat de ce şi Saşii, cari apar
ţin majorităţi, sunt în contra proiec
tului lui Apponyi. Iată cum s’a expri
mat el cu privire la aceasta :

„Pascal zice, că este o plăcere 
să te afli într’o barcă îneunjurată de 
pericole, când şti că nu se va scu
funda. Eu nu şed aşa de liniştit în 
barca micului meu popor, dacă mă 
gândesc la urmările posibile ale ace
stei legi; dacă mă gândesc la nouele 
jertfe mari materiale, ce trebue să le 
ia in spinare micul nostru popor în 
interesul şcoaielor şi al naţionalităţei 
sale; dacă mă gândesc la şirurile ce 
să răresc ale poporului nostru şi la 
satele iui despopulate; dacă mă gân
desc la creşterea tot mai mare a e- 
migraţiunei care slăbeşte corpul po
porului nostru.“

Vorbitorul sas adause: „cred 
onor. cameră, că aceste griji ale mi
cului nostru popor să ţin şi ele de

chestiunile unei politice de stat un
gare cuminte şi prevăzătoare“ .

Aşa ar trebui să fie, dar popoa
rele mai mici şi mai mari, cari îşi văd 
astăzi aşa de mult ameninţate inte
resele lor de viaţă, ar trebui, pentru 
a face posibilă o astfel de politicăde 
stat, să înţeleagă problema cea mare 
a solidarităţii dintre ele altfel, nu aşa 
ca numai în momentele cele mai es- 
treme, când nu mai e speranţă de 
scăpare să se găsească toate strânse 
în una şi aceeaşi tabără.

Kossuth despre pact. Am adus eri 
ştirea telegrafică despre declaraţiile ce ie-a 
făcut ministrul de comerciu Fr. Kossuth 
în conferenţa partidului independist ară
tând cum doreşte şi îşi gândeşte el vii
torul raport între Austria şi Ungaria şi 
cum vrea să le validiteze guvernul ungar 
In tratările cu Austria.

După părerea lui Kossuth în viitor 
raportul dintre cele două state va fi ur
mătorul : Ungaria nu încheie cu Austria 
o uniune vamală, ci un tratat vamal şi 
comercial pănă la anul 1917 şi numai până 
ia acest termin. Adevărat că s’a ivit pla
nul de a încheia două tratate, unu! care 
să fie valabil pănă la anul 1917, altul a 
căruia valabilitate să se estindă asupra pe
riodului următor al tratatelor comerciale. 
Dar acest din urmă pian a fost combătut 
şi a căzut. In pactul de acuma, cel din 
urmă pe care II încheie Ungaria şi şi a* 
ceasta numai fiindcă tratatele comerciale 
au tost încheiate în comuniune cu Aus
tria, nu va obveni alt termin decât cei al 
anului 1917. Kossuth a căutat să convingă 
pe partizanii săi, că nu vrea să ştie nimic 
de un pact pe timp mai îndelungat şi că 
cu sfârşitul anului 1917 se va ridica linie 
vamală la graniţele Ungariei. Numai după 
1917 vor căuta a se înţelege cele două 
state despre ceea-ce are să fie în viitor. 
In fine Kossuth »  accentuat de repeţite-ori 
sus şi tare, că o schimbare aşa de mare 
în primul ciclu va întâmpina mari greutăţi.

Organul lui Koisuth »Budapest« zice: 
>Nu putem şti dacă pactul se va încheia 
ori nu căci sunt încă multe pk decile şi 
diferenţele. Este însă sigur ca pe altă bază 
ca cea propusă de Kossuth, pactul nu se 
va realiza.

Adunări de protestare.
Adun arta de protestare din Reghinul 

săsesc,
(Raport special.)

Valurile pornite din centrele noastre 
mai mari culturale, au ajuns şi la periferii. 
Mişcarea de protestare contra proiectului 
Apponyi a ajuns şi în acele colţuri ale 
ţării, unde viaţa românească se părea ea 
şi amorţită. In 14 Aprilie s’a ţinut în 
Reghinul săsesc adunarea de protestare a 
cercurilor electorale Reghin şi Geruesig.

Având în vedere că aceste cercuri 
electorale cad în secuiescul comitat Mureş- 
Turda, unde orice manifestaţie naţională 
a fost înăbuşită, nu putem decât să ne 
bucurăm atunci când vedem ca şi aci se 
aprind inimile pentru cauza sfântă naţională.

Adunarea a fost convocată pe 2 oare 
p. m. S’au întrunit 5— 600 alegători şi mult 
popor, şi ar fi putut fi încă şi mai mulţi, 
dacă unii din domnii preoţi ar fi lăsat la 
o parte indiferentismul faţă de o cauză 
atât de momentoasă şi dacă dânşii s’au 
temut a lua parte, să fi îndemnat măcar 
poporul a lua parte. Fie scuzaţi de astă- 
dată cu aceea, că acum a fost începutul 
mişcării naţionale pe aci, iar dacă şi pe 
viitor cu alte ocaziuni se vor arăta tet 
aşa de nepăsători, nu ne vom sfii a-i arăta 
cu numele, ca să i cunoască marele public 
român.

Despre decursul adunării îmi iau voie 
a relata următoarele:

La propunerea adv. Dr. Harşa se pro
clamă unanim de preşedinte d-l Secer Barbu, 
comptabilul băncii »Mureşiana«, iar de notar 
d-l Dr. Teodor Popescv. După constituirea 
biroului preşedintele ţine o avântată vor
bire de deschidere, arătând importanţa 
acestei adunări şi marele periclu ce ame
ninţă neamul nostru şi în special şcoalele 
noastre prin noul proiect de lege şcolar, 
înfierează tendinţele şovniste a guvernan
ţilor şi apoi declară adunarea de deschisă.

La punctul prim din program, chestia 
votului universal, vorbeşte cu muită vervă 
oratorică advccatul Dr. Ioan Hartia, arătând 
poporului adunat ce este votul universal, 
ce însemnătate are acela pentru noi, şi 
cum guvernul actual şi i’a luat în progra
mul său, dar tot trăgănează de a-1 pune 
în fiinţă, aducând un pro'ect de lege re
feritor la ei. Vorbirea şi-o termină fiind 
■viu aclamat.

Punctul al doilea din program a fost, 
desbaterea asupra proiectului de lege şce-

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Bolta elefantului.
De A d o l f  S t r in d b e rg .

(F  i u e.)

După o oră regele se afla în capela 
palatului. Singur, între uşi închise, dar ne
încuiate sta el pe scăunelul de rugăciune 
şi mulţumea Iui Dumnezeu pentru biruinţa 
minunată la Lund, care în tinereţea sa sal
vase patria, îi întărise graniţele şi-i dase 
lui însuşi poziţia solidă, în care putea să 
conducă şi să reguleze soarta Svediei.

Cariera sa începuse cu fatala înfrân
gere lângă Fehrbellin, care atrase de odată 
asupra Svediei cinci duşmani înfricoşaţi: 
Austria, Spania, Olanda, Danemarca, Bran
denburg. Dar un an mai târziu totul fu 
regulat, moştenirea părintească Schooen, 
Halland şi Blekinge legal confirmata şi 
adecă în aceasta zi de 4 Decemvre, două
zeci şi unu de ani trecuseră în pace şi în 
muncă, Coroana era bogată şi puternică; 
onoarea naţiunei restabilită şi adecă în gra
dul, că Svedezul fu invitat ca mijlocitor de 
pace la Ryswik, pentru ca sa intervină în
tre Franţa şi împăratul, Anglia, Spania şi 
Olanda. Aceasta era mai mult decât bătă
lia de la Lund.

Dar ţaia bogată era în stare de foa-

mete; femeile şi copiii ciocoilor ruinaţi l’au 
urmărit cu lacrămi şi rugăciuni, pe când 
bărbaţii il copleşiră cu blesteme, pe ei bi
nefăcătorul ţării, care la vârsta de 41 ani 
era gata cu viaţa, în urma grijei şi a gri
jilor pentru alţii.

De ce trebue el să fie pedepsit pen
tru faptele sale bune şi mari? Născut bol
nav, fiind totdeauna bolnav, viaţa întreagă 
îi devenise un chin, şi plăceri şi linişte nu 
existau pentru el. Când îşi căuta în căsă
torie o amică, găsise o duşmană, care re
gulat ura operile sale mari, care în dosul 
lui risipea bani, pe cari e! îi încassa pen
tru Coroană; care se juca cu copiii, când 
el care cunoaştea viaţa aspră, voia să-i 
tacă oameni resistibili.

Odată îşi frânsese piciorul, odată fu
sese isbifc de fulger, odată fusese bolnav de 
moarte, se spovedise deja şi-şi luase rămas 
bun dela toţi. Sever faţă de alţii, mai se
ver cătră el însuşi; drept la încassarea 
drepturilor statului, nu cruţase nici pe cei 
mai buni amici ai săi, ceea ce aceştia o 
considerau ca trădare, deşi contrarul ar fi 
fără parţialitate.

Având firea cu totul închisă, sau clin 
sfială sau de frică de aşi descoperi senti
mentele, el era privit ca foarte aspru de 
oamenii simţitori.Ei cereau dela el dragoste 
şi încredere, pe când el nici odată nu ce
rea decât dreptul său şi politeţa obicinuită.

Urg'sit de toţi, chiar şi de clasa de

jos a poporului, pe care o ridicase pe spa- j 
tele ciocoilor —  aceasta era plata pentru \ 
munca sa! Aceşti ţărani, cărora le făcuse 
o parte în guvern, se aflau acum în curtea 
castelului şi-l acuzau de mizeria lor. El 
auzea din biserică vocile lor şi de aceea 
se retrase în capelă, pentru ca să scape 
de »cruciada« lor.

încovoiat de muncă şi de boală, în
cât nu putea să vadă mai sus decât sta- I 
tura sa, se opri înaintea razelor triumfale j 
ale celor două mari icoane »Judecata din 
urmă« şi »Răstignirea«. Dar el vedea nu
mai partea de jos a tribunalului, unde se 
svârcoleau condamnaţii în chinurile cele 
mai grozave. El ştia că sus se află şi cei 
aleşi, pe aceştia însă nu-i putea vedea. 
Atunci el trecu la »Răstignire«, pentru a 
vedea pe Mântuitorul cu coroana de spini, 
dar el văzu numai pe soldaţi.

Aplecat spre pământ, ca un copac do
borât, el se sprijini de o strană.

Cum sta el astfel deprimat, începu 
să cânte orga, dar nu se vedea nici un 
organist, şi cel ce cânta probabil că ve
nise, pentru ca în singurătate să se eser- 
cit-eze pe orgă. E! nu cânta psalmi, ci me
lodii drăgălaşe, care din când în când erau vesele.

Regele mai întâi ii se supăra, după 
obiceiul său, el considera aceasta turbu- 
rare a serviciului sau divin de o răutate, 
de sigur că vre-un nebun binevoitor, care

credea că are dreptul să*i risipească me
lancolia.

Dar puterea musicei e mare, şi când 
nevăzutul care cânta din opera Iui Lully 
»Les fêtes de l’Amour etdeBacchus«, trecu 
la armoniile cele mai vii şi la ritmuri u- 
şoare de dans, serenul poenitent din Che
ra! află contrastul faţă de propria sa di- 
sposiţiune sufletească, atât de vesel, încât 
trebui să zirnbească. El se aşeza pe un 
scăunel şi bastonul său, care desemnase 
pe pardoseala de peatră, începu acum să 
facă mişcări, cari sămănau cu paşii de 
dans. In curând însă ispititorul din dosul 
faţadei orgei, începu să-şi peardă puterea 
sa fermecătoare, regele se deştepta, faţa 

, i-se contracta de durere esternâşi internă 
I şi cu o voce, care voia să fie puternică,
| striga :

— Dar vocea era slabă şi nu fu auzită. 
Regele se ridică şi strigă, dar recăzu din 
nou pe scăunel, fără a fi auzit. Amorinele 
şi bacchantele lui Lully ’şî făceau jocul lor 
diabolic şi în timpul acesta penitentul su- 

| ferea chinuri grozave.

! Deodată tonurile amuţiră, ca şi când J fluerile ar fi fost tăiate şi duhovnicul Wal- 
j lin se afla lângă regele.
I — Iarîă-i Majestaie, el nu ştia că
j eşti aici.j —  Nu vorbi des pro el ! Ce f d de
hârtii ai în mână?
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Iar al Iui Apponyi, la care a vorbit preotul 
din Breţc Simeon Zehan, făcând o mică 
reprivire istorică asupra relaţiunilor din 
trecut în patria noastră şi arătând până 
unde au ajuns astăzi guvernanţii noştri 
cu tendinţele lor de a impune limba ma
ghiară cu forţa celorlalte naţionalităţi din 
patrie. Schiţează în rezumat proiectul de 
lege şi arată cât de vătămător este acela 
pentru naţionalităţile nemaghiare. Vorbirea 
este ascultată cu mult interes şi des în
treruptă prin expresiunile de displăcere 
faţă de odiosul proiect. La fine oratorul 
este aclamat cu însufleţire de întreaga 
adunare.

Mai vorbeşte învăţătorul Dumitru 
Cioloca din Ercea, afară de program cu 
multă însufleţire, şi arată suferinţele po
porului român dela început până în pre
zinte, citând din versurile poetului naţional
O. Coşbuc. Poporul îl aclamă cu însufleţire.

Tot afară de program vorbeşte păr. 
Iuliu Grama din Chiherul superior, pro
punând ca să se mulţămească Archiereilor 
pentru paşii energici întreprinşi întru apă
rarea şcoalelor noastre, să fie rugaţi ca să 
ducă mai departe lucrul început şi totodată 
propune, ca şi iubiţilor noştri deputaţi 
dietali sa li-se voteze deplină încredere şi 
mulţămită pentru lupta desinteresată ce-o 
poartă.

Foarte frumos vorbeşte şi păr. Ioan 
Duma din Săcal, zicând între altele, că 
maghiarii să nu forţeze învăţarea limbei 
maghiare, că mai mult rezultat vor obţinea, 
lăsându-ne în pace. Noi de bună voie în
văţăm această limbă, atunci când cere lipsa.

In urmă se ceteşte o adresă de ade- 
rinţă a protopopului Ariton M. Popa, care 
bolnav fiind, n’a putut lua parte, precum 
şi o telegramă de felicitare dela d-1 Emil 
Cormos Alexandrescu, care asemenea ocu
pat fiind cu alte afaceri, n’a putut lua 
parte la adunare.

Exhauriată fiind ordinea de zi ne mai 
luând alt-cineva cuvântul, directorul băncii 
»Mureşiana« d-1 losif Popescu, după o in
troducere, în care resumează vorbirile ora
torilor de mai ’nainte, dă cetire următo
rului proiect de rezoluţiune:

Adunarea poporală din cercurile elec
torale Reghin (Szâszregen) şi Gernyeszeg în
trunită la Reghinul-săsesc în ziua de 14 
Aprilie 1907 luând în desbatere chestia vo
tului universal şi proiectul de lege despre 
raporturile de drept şi despre plata învă
ţătorilor dela şcolile confesionale şi comu
nale unanim enunţă următoarea

R e z o l u ţ i u n e :
1. Adunarea pretinde ca guvernul în 

timpul cel mai scurt să presinte camerei 
proiectul de lege despre votul universal, 
secret, după comune şi fără restricţiune şi 
în legătură cu aceasta.

2. Protestează solemn contra proiec
tului de lege şcolar prezentat de actualul 
ministru de culte şi instrucţiune publică, 
pentru că acela scurtează drepturile ^na
turale ale cetăţenilor şi loveşte în auto
nomia bisericelor noastre şi precum s’a 
dovedit şi pănă acum e apt numai să pro
ducă ură şi neînţelegere între cetăţenii 
pacinici ai ţării, precând chiar in zilele 
aceste de grea încercare pentru patrie e 
mai consult să fim cu toţii într’un simţă
mânt şi într’o voinţă.

3. Aprobă procedarea prea vredni
cilor şi iubiţilor noştri archierei precum şi 
a deputaţilor naţionalişti, rugându-i să 
meargă neînfricaţi înainte pe calea apucată.

4. Adunarea decide în fine ca pro
iectul de rezoluţiune să se predea deputa
tului Dr. Teodor Mihali spre al înainta ca
merei.

Adunarea primeşte proiectul între 
vii aelamaţiuni cu unanimitate, iar preşe
dintele încheie adunarea fiind des aplaudat 
de popor. Cei adunaţi se depărtează la ale 
lor plini de bucurie şi mângâiere pentru 
cele văzute şi auzite.

Raportor S. B.
*

Duminecă s’a ţinut în Lugoj o mare 
adunare de protestare, la care au luat 
parte peste 3000 Români. Adunarea a fost 
presidată de directorul ziarului »Drapelul« 
Dr. V. Branisce, care într’un lung discurs 
a făcut istoricul instrucţiunei în Ungaria, 
a vorbit despre raportul dintre biserică şi 
stat şi a insistat asupra loviturei grele ce 
se dă învăţământului prin proiectul Apponyi. 
Au mai luat cuvântul dep. Dr. I. Popovici, 
înv. Al. Onae, economul Ioan Văsii din 
Satu-mic şi protopopul gr. cat. din Lugoj 
George Popovici. S’a votat apoi o energică 
rezoluţiune în contra proiectului Apponyi.

Din dieta ungară.
Şedinţa de Luni, 15 Aprilie.

In urma inchiderei volnice a discuţiei 
generale asupra proiectului Apponyi au 
urmat la cuvânt în şedioţa de Luni ora
torii, cari în urma prezentărei de moţiuni 
aveau dreptul să se folosească de cuvân
tul final.

Primul orator a fost raportorul pro
iectului dep. Vértan, care propune respin
gerea moţiunilor deputaţilor naţionalişti şi 
votarea proiectului în original.

A  luat apoi cuvântul deputatul sârb 
Dr. M. Polit, care vorbeşte contra proiec
tului timp de 1 oră şi '/.2. Dep. Polit îşi 
începe discursul său constatând că ia cu
vântul final în nişte împrejurări foarte 
triste. In 29 Aprilie a. c. se împlinesc 28 
de ani, de când în dieta ungară a fost la 
ordinea zilei o discuţie aproape identică în 
chestiunea naţionalităţilor, discuţie care s’a 
referit la legea de mai târziu art. XV III din 
1879. Dintre acei cari au luat cuvântul în 
această discuţie sunt numai doi aici dep. Ma
darász şi oratorul. Atunci dep. Madarasz a 
ţinut un discurs lung nu în contra naţio
nalităţilor ci în contra lui Mocsary Ludo
vic, preşedintele de pe atunci al partidului 
independist, care luase în apărare intere
sele naţionalităţilor. E trist că acum după 
28 ani încă tot nu ne putem înţelege, ba 
contrastele între Maghiari şi naţionalităţi 
se înăspresc pe zi ce merge. Pe timpul 
acela —  era la putere partidul liberal sub 
Coloman Tisza—  deputaţii saşi şi naţiona
lişti au mers mână ’n mână şi s’au rostit 
puternice discursuri. După terminarea discu
ţiei am publicat într’un mare volum discursu
rile deputaţilor maghiari, naţionalişti şi saşi 
în limba germană şi le-am distribuit în Eu
ropa fără a le face vre-un comentar, ci am 
învitat numai străinătatea să judece. Acea
sta a fost prima noastră victorie, deoarece 
opinia Europei ne-a dat nouă dreptate.

S’au schimbat vremurile şi mult mă 
mir că catolicii şi reformaţii maghiari nu 
excepţionează acest proiect. Când aluat cu
vântai dep. Molnár, şi când, după dânsul, 
am vorbit eu, n’am voit să reflectez la 
vorbirea d sale, fiindcă de sigur i-aşi fi fă
cut un serviciu rău. Acuma mă simt însă

constrâns să reflectez la vorbirea ministru
lui Apponyi, care a răspuns dep. Molnar, 
că nu reprezentă vederile bisericei catolice. 
Cu privire la aceasta constatare, d-1 mini
stru ar face bine să întrebe prin interme
diul nunciaturei din Viena curia papală de 
părerea ei. (Mare zgomot. Deput. N a gy : 
Epoca domniei papale a trecut!) Sunt con
vins că curia papală va da dreptate dep. 
Molnar. De asemenea mă mir şi de atitu
dinea protestanţilor şi îndeosebi a refor
maţilor, cari sunt foarte geloşi pe confe
siunea lor.

Ministrul de culte a combătut aser
ţiunea mea că am numit Ungaria un stat 
oriental, comparându-o cu Turcia. Dar ce- 
am voit să zic eu prin cuvintele mele? Am 
vrut să zic, că Ungaria, deşi face parte din 
statele apusului, tot nu i-a succes să-şi schim
be caracterul orienta), deoarece a respectat 
n totdeauna confesiunile şi naţionalităţile. 
Ştim doar cu toţii, că în Ungaria n’a fost 
şi nu s’a putut introduce şcoala de stat şi 
cea comunală, ci întotdeauna a fost şcoală 
confesională. Un stimat d. deputat a descon
siderat şcoala confesională şi a zis că ace
stor şcoli trebue pus capăt. Eu însă zic, 
că Ungaria are să mulţumească cultura şi 
civilisaţia sa exclusiv şcoalelor confesionale 
(mişcare) cari au propovăduit cultura prin 
sute de ani.

Nu de mult a spus d-1 ministru, că 
în Ungaria Maghiarul e stăpânul. (Apro
bări). Aceasta nu-i aşa. Noi naţionalităţile, 
suntem aici în patria noastră con proprie
tari şi dacă voiţi să faceţi vre-o schimbare 
în stat, trebue să ne întrebaţi şi pe noi. 
Cu câteva săptămâni înainte s’a întâmplat 
în Ungaria, în părţile locuite de Sârbi, un 
cas analog cu greva elevilor poloni din 
Posnania. In comuna Goszpogyincze, o 
mare comună sârbească, unii streberi »pa
trioţi« au anticipat proiectul ministrului 
Apponyi şi au instalat cu forţa în clasa I 
şi II a acelei şcoli ca învăţător pe un om, 
care nu ştia nici o boabă sârbească. în
văţătorul »patriot« şi-a început prelegerile 
în limba maghiară. Care a fost urmarea? 
Părinţii elevilor au oprit copiilor lor să 
meargă la şcoală, deoarece nu înţeleg pe 
învăţătorul lor, s’au plâns la autorităţile 
din Zombor şi aceste în frunte cu fişpanul, 
după ce şi-au exprimat mirarea că aşa 
ceva se poate întâmpla în Ungaria, au 
amovat pe numitul învăţător din postul 
său şi au restabilit ordinea de mai nainte. 
Aceasta e un cas isolat, dar dacă se va 
vota noua lege, uşa le stă deschisă acestor 
»streberi patrioţi« şi ei îşi vor face în de
plină libertate mendrele. Oratorul ilus
trează încă şi cu alte.esemple absurditatea 
acestui proiect şi cere abandonarea lui şi 
votarea moţiunei sale.

După o pausă de 10 minute a luat 
cuvântul dep. Vasile Goldiş, care înainte 
de toate răspunde la observările, pe car! 
raportorul proiectului şi ministrul de culte 
le-au făcut în decursul discuţiunei proiec
tului dela ordinea zilei. Oratorul îşî es- 
primă mirarea, că la un proiect atât de 
important au luat cuvântul un număr di- 
sparent de orator! din sânul majorităţii. 
O parte din aceşti orator! au declarat că 
primesc proiectul, fiind-că au o specială în
credere în persoana ministrului, iar o altă 
parte a primit proiectul fiind-că deputaţii 
naţionalişti sunt în contra proiectului. Ora
torul polemisează apoi cu raportorul pro
iectului, se ocupă pe larg cu discursul mi
nistrului Apponyi şi-l combate cu argu
mente temeinice din punct de vedere fi
nanciar, din punct de vedere al interese
lor de stat, pe cari are să le apere proiec
tul şi din punct de vedere a scopurilor ge
nerale politice ale proiectului. D-1 ministru 
—  închee oratorul —  a zis în discursul 
d-sale de Vineri, că e aplicat a da loc unor 
modificări cu ocazia desbaterei speciale a 
proiectului —  modificări car! să nu atingă 
intenţiile proiectului, dar în schimb să pre
cizeze lucrurile mai bine şi să le ferească 
de ambiguităţi. Cu ocazia desbaterii spe
ciale ne vom lua voie a propune mai multe 
modificări —  acum însă, dupăce nici re
ferentul, nici d-1 ministru nu kne-a putut 
convinge că ideile şi principiile noastre ar 
fi nebazate, nu putem decât să declarăm, 
că nici acum nu putem primi proiectul. 
(Aprobări din centru).

Şedinţa de Marţi, 16 Aprilie.

Primul orator a fost dep. Mihali, care 
în cuvântul său final spune că proiectul 
dela ordinea zilei este extrem de păgubi
tor pentru interesele vitale ale naţionali
tăţilor, deoarece el violează libertatea şi 
autonomia bicericilor. Din cauza aceasta 
naţionalităţile se luptă şi se vor lupta din 
toate puterile lor contra proiectului. Res
pinge în fino aserţiunea, că scopul urmărit 
de naţionalităţi ar fi egoist.

Dep. naţionalist slovak Skicsak zice 
că in lupta, întreprinsă în contra acestui 
proiect, dreptatea este pe partea naţiona
lităţilor. Legea aceasta va atârna ca sabia

lui Damocles asupra capetelor învăţători
lor. In legătură cu urcarea lefuri lor învă
ţătorilor pledează apoi pentru uşurarea sar
cinilor, cari apasă umerii poporului.

Dep. Dr. A. Vlad a dat expresiune în 
cuvântul finâl mirărei sale, că Saşii au luat 
parte numai printr’un singur orator la de- 
sbaterea generală, când ştiut este, că şi pe 
ei îi ameninţă acelaşi pericol.

Terminând se precede !a votarea pro
iectului. Contra votează deputaţii naţiona
lişti, Saşii şi deputaţii Molnar, Hencz şi so
cialistul Mezofi. Se trece apoi la desbate- 
rea specială.

Din România.
Uşurări aduse sătenilor de pe Domeniul 

Coroanei.D-1 Ioan Iv a 1 i n d e r u, administratorul Domeniului Coroanei, a adresat agenţilor de pe acest domeniu o circulară, din care extragem următoarele :
Dupăce spune că răscoalele s’au po

tolit în toată ţara şi dupăce locuitorii au 
început să iasă la lucrul câmpului z ice:

Sunt fericit să-constat ca pe Dome
niile coroanei aceste tocmeli agricole se 
fac în linişte de d-voastră împreună cu 
ceilalţi agenţi. Asemenea rnă bucur de 
purtarea locuitorilor noştrii, cari în zilele 
grele prin cari a trecut ţara, nu s’au lăsat 
ademeniţi de turburări, ci au păstrat peste 
tot o atitudine paşnică. In părţile unde 
am fost ameninţaţi din afară au stat chiar 
gata de apărare; iar de curând ne-au tri
mis telegrame şi adrese do muiţătnire şi 
recunoştinţă pentru binefacerile ce le-am 
făcut şi protecţiunea ce le-am dat în tim
pul din urmă.

Acest sentiment care le face cinste, 
se datoreşte de sigur grijei ce le-am pur
tat încă de la întemeierea domeniului Co
roanei. Astfel învoelile noastre nu numai 
că au fost mai uşoare de cât cele din 
împrejurimi, dar au avut totdeauna de 
scop îmbunătăţirea stării lor.

Am luat asemenea asupra noastră 
multe din nevoile lor obşteşti, precum con
struirea de şcoli biserici, primării le-am 
făcut număroase alte înlesniri şi ne-am 
străduit pentru cultura şi moralizarea lor.

In acelaşi şcop vom căuta a avea şi 
pe viitor toată grija pentru locuitori, căci 
munca noastră e abia ia început şi va 
rămâne stearpă, dacă nu o vom urma chiar 
cu mai multă sârguinţă. 1

Pe unele domenii nu am avut tur
burări, dar câţiva săteni, luându-se după 
cei din alte părţi, au venit cu cereri, unele 
imposibile, altele în paguba for. Astfel ui- 
s’a cerat învoeli cari, socotite la un loc 
erau mai împovărătoare pentru ei de cât 
ceie din trecut şi fiind-că locuitorii erau 
oare-cum înflăcăraţi, ne-au dat multă bătae 
de cap pănă să-i convingem.

Toţi au revenit însă curând asupra 
cererilor şi s’au asociat la cei cuminţi, în
cheind învoiala şi făgăduind încredere şi 
ascultare.

Vă invit dar a studia de aproape toc- 
melele şi chiar dacă nu vi-se pretind în
lesniri să faceţi în marginele posibilităţii, 
căci datoria proprietarilor o de a îngriji 
de muncitori în interesul lor propriu. Mai 
ales în împrejurările de faţă, iubirea de 
patrie şi a de-aproapelui e o  datorie pentru 
toţi şi cu atât mai muit pentru noi de a 
contribui la rezolvarea chestiunei rurale, 
de la care atârnă buna stare a întregei 
ţări pentru care ne-arn străduit şi înainte.

Mai departe circulara cere de la agenţi, 
ca pe lângă partea economică să aibă în 
vedere de-aproape şi pa cea culturală şi 
morală şi le recomandă a lucra la deştep
tarea sătenilor, povâţuindu-i şi îndemnân- 
du-i să se cultive, pentru a-şi putea îmbu
nătăţi starea.

Cronica din afară.
Situaţia în Belgia. Regele Lepold a 

pus capăt crizei ministeriale din Belgia 
printr’o lovitură de stat. Luni a apărut un 
manifest al regelui, în care anunţă că re
trage proiectul de lege asupra minelor. Sc 
ştie că acest proiect a fost votat de Ca
meră cu oare-cari modificări şi s’a stabilii 
munca de 8 oare. In faţa acestei hotărîr 
a reprezentaţiunei naţionale, guvernul s’a 
retras. In Bruxelles domneşte o mare stare 
de enervare şi toţi fac răspunzător gu
vernul de manevra asta a regelui. Astăzi 
Mercuri, regele va sosi la Bruxelles unde 
îl aşteaptă o situaţie foarte complicată. In 
cercurile parlamentare se afirmă că hotă- 
rîrea regelui va avea urmări foarte rele 
şi sunt temeri de turburări în Belgia.

întâlnirea regală din Gaeta. Mâne 
in 18 1. c. va sosi regele Angliei în Gaeta 
spre a se întâlni cu regele Italiei. S’au făcut

— Aceasta este o petiţiune dela De 
ia Gardie, care trăeşte în miserie.

—  M inţi! Toţi mă m int! De la Gar
die posede o jumătate de ţinut, pe care 
l’a câştigat prin favorul fem eilor; el a 
fost un incapabil visternic al statului, care 
ajuta pe Christina la jafuri, el a fost un 
mizerabil tutor, care prăvăli ţara în ră- 
sboiul frances şi lăsa să fie mituit. El tre
buia să stea într’un atelier de ferărie, dar 
fiind-ci era căsătorit cu mătuşa mea, a 
primit anual 14,500 taleri de argint, prin 
urmare nu se află în miserie ! Dar tu, ca 
şi semenii tăi, iubiţi pe pungaşi şi urâţi pe 
cei drepţi, pentru care fapt veţi fi odată 
afurisiţi. Da, Wallin, îndată ce un pun
gaş vine la uşa ta, plângând sau nu, în
dată ţî-a câştigat inima. Aceasta arată ceea 
ce eşti. Şi tu totdeauna vorbeşti bine de ban
diţi şi de calomniatori —  s’ar putea zice că 
ai o simpatie firească! Taci! Nici o vorbă! 
Mincinosule, linguşitorule, care cochetezi 
cu viţiile. Mă pedepseşti pe mine, pe mine, 
căruia i-s’a făcut nedreptate, care este ră
splătit cu ingratitudine. Aşi avea poftă...

El ridică bastonul, din obicei, dar 
căzu jos de mânie şi încordare şi-şi perdu 
conştiinţa.

Când să deşteptă şi vru să se ridice 
nu putu.

— Iartă-mă Wallin, şopti el, ajută-mă! 
aici este lumină, oare soaiele nu strălu
ceşte acolo pe coperiş ?

—  Da, a sosit soarele.

— Şi eu nu pot să-l văd ! Se spune 
că am stat prea mult la lăzile cu bani şi de 
aceea m’am gârbovit, aceasta este o min
ciună, am stat mai mult pe cal, in trăsură 
şi în sanie, când călătoream şi îngrijeam 
de afacerile poporului meu. M’am luptat 
cu Dumnezeu, de aceea m’a lovit cu ful
gerul său, încât partea de la coapse este 
paralizată. Arăt cu nasul la pământ, deşi 
am căutat cerul de două ori pe zi. Mă duc 
şi miros a mormânt, aşa se spune. Dum
nezeule din ceruri, voi sta odată pe spate 
şi voi vedea iarăşi soarele tău şi stelele 
tale? Urmează-mă Wallin, vreau să plec. 
Este prea fin în aceasiă casă a păca
telor; architectul Tescin este un copil al 
iumei, aici pare a fi un palat de muzică, 
iar nu biserică.

*

In ziua anului nou 1697 regele Ca- 
rol X I zăcea bolnav. Din patul său putea 
să vadă turnul de-asupra bolţii elefantului 
şi cu ochii îndreptaţi spre camera tesau- 
rului, îşi dădu sufletul în credinţa, că a 
fost otrăvit. Era a doua zi de Paşti, 5 
Aprilie.

Cadavrul regelui rămase pănă la 7 
Mai, când castelul regal din Stokhoim arse, 
dar camera de reducţiune şi bolta elefan
tului fură salvate.

C.
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aja pregătiri mari de primire. Pe regele 
duard îl va însoţi şi regina engleză, de 
ceea se crede că va veni şi regina Elena 
Italiei la Gaeta, ca să saiute pe vara sa 

ilecsandra. Ziarul italian »Matins« vede 
i întâlnirea dela Gaeta o continuare a 
ilelor dela Rapalo, Cartagena şi Athena, 
i un eveniment istoric însemnat. Se mai 
ice că bărbaţii de stat italieni sunt de 
ărere, că Itália va avea în viitor o mi- 
iune însemnată de pace, căutând a aduce 
a congiăsuire interesele triplei alianţe cu 
aporturile tradiţionale amicale cătră Anglia.

Ziarului »Daily Express« i-se anunţă 
lin Paris, că un ^diplomat german, care 
letreee acolo a zis* că călătoriile regelui 
Üduard sunt urmărite cu mare îngrijire 
le cei din Berlin, unde se simte că regele 
mglez ţese amiciţii între popoarele româ
nce spre a izola Germania.

Procesul în contra abatelui Jouin, 
;e s’a pertractafc înaintea tribunalului co- 
ec ţi ou al din Paris, s’a terminat. Jouin a 
'ost acuzat pentru aţîţare şi provocare la 
•asistenţă în contra legei de separaţiune. 
âcesfc proces a stat în legătură cu hârtiile 
»equestrate dela Montagnini la nunţiatura 
sapaiâ din Paris. S’a făcut mare svon cu 
documente confiscate în număr de 1500. 
Ouvernul actual francez în frunte cu Cle- 

eau au ţîntit prin amintita confiscare 
ngUbperi un complot în contra republicei 

a Vaticanului, dar până acuma 
eŢ^ut dovedi nimic, ceea-ce ar
namail,áia.áíla‘ ele /  fost

pe fată toată duşmănia ce cloco- 
ite în pieptul şoviniştilor dela putere.

Pretinde să se ia măsuri grab
nice şi energice pentru a pune odată 
pât cu temeiu „agitaţiunilor valahe“ . 

Libertatea de întrunire maghiară, zice, 
vHkxi e pentru pogromişti, pentru uci
şi laşi, nici pentru răsvrătitori. Adunări

fruntaşii români de pe podiu şi chiar mul
ţimea mare de români.

Se înţelege s’a produs o învălmâşală 
cumplită. Iute însă gendarmii au tras cor
don între români şi unguri şi au început 
să dee cu baionetele şi cu patul puştii în 
români, asupra cărora şi ungurii de la 
spatele jandarmilor dădeau cu pietri. In 
câteva clipe începu să curgă sânge: ro
mânii aveau capetele sparte şi trupurile 
împunse. Strigătele de furie şi vaietele 
umpleau văzduhul. Ofiţerii de jandarmi co
mandau luarea Ia goană a românilor şi 
cu baionetele înainte, jandarmii urmau a 
isgoni pe români, pană i-au scos afară din 
oraş, risipindu*i pe câmp şi spunând că 
vor fi împuşcaţi cei ce nu se vor duce 
acasă în satele de unde au venit. Mai 
mulţi Români au fost arestaţi.

Fruntaşii români au dat o telegramă 
la ministrul de interne şi la clubul naţio
nalist, iar o delegaţie se va duce la Ora
dea să protesteze şi să arate fişpanuiui 
mişel ii le ce s’au comis.
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^Joporale poate ţinea în fiecare stat
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ordine numai acel popor, care 
spectează rânduiala şi libertatea. 

Dtfngaria însă nu e România, ci un 
aAat cu rânduială(!) Aşteptăm dar dela 
cafcinisteriul de interne ca de azi în- 
ejbJo să împedece c un ordin general 

oprire adunările ce agită în contra 
rnaţiunei'“.

Şi ce credeţi că a îndemnat acea
stă foaie să vorbească cu atâta tru- 

s<Se şi dispreţ? Un caz care s’a petre- 
ct l t  Sâmbătă în 13 1. c. în Hunedoara
lui“ id e  a fost recrutare în acea zi. S’a 

lat cu această ocaziune că doi
C iocn irea  ^  după asen^are şi"au p u s
I v * 'n*Ue pe căciuli. Gen-

In numărul nostru, £p»Jufc Luni 
seara, am publicat telegramele, cari ni s’au 
trimis din Beiuş, cu privire la vărsarea de 
sânge, provocată de agenţii maghiari pen
tru a împiedeca adunarea poporală de pro
testare convocată în Beiuş pe Duminecă 
după amiazi.

Iată acum unele amănunte asupra ce
lor petrecute:

La adunarea de protestare sosiră mai 
multe sute de Români din satele înveci
nate. Pe podiul ridicat în mijlocul pieţii 
ocupaseră Ioc inteligenţa din Beiuş şi jur 
în frunte cu protopopii ambelor confesiuni. 
Pentru menţinerea ordinei a fost trimis 
aici protopretorele Markovits din îndepăr
tata comuna Cefa. Erau apoi de faţă 60 
jandarmi, în frunte cu un căpitan şi loco
tenent. Mai erau de faţă şi numeroşi Un
guri din Tărcaia, cari şi în rândul trecut, 
în iarna anului 1905, provocaseră scandal.

Abia s’a deschis adunarea şi pe 
când vorbia d-1 C. Popovici, aceşti agenţi 
>provocători au început să cânte »Kossuth 
nota«. Românii, ca să meargă pâaă la ex
trem cu răbdarea şi văzând că protopreto
rele şi funcţionarii unguri aprobă şi aplaudă 
pe agenţi, i-a lăsat să cânte până în capăt. 
Agenţii însă nu s’au mulţumit cu atâta, ci 
după ce au terminat cu cântarea, au înce
put să lărmuiascâ şi să strige tot felul de 
Injurii la adresa Românilor.

Protopopul Antal, Dr. Cosma, Dr. 
Ciordaş şi ceilalţi aranjatori au adunării 
au rugat atunci pe protopretore să facă 
ordine şi $ă îndepărteze pe scandalagii. 
Acesta a răspuns însă că într’o adunare 
poporală oricine are dreptul să dea expre- 
siune sentimentelor sale.

Românii au protestat atunci şi au 
făcut responzabii pe protopretor de cele 
ce se pot întâmpla. Acesta ca eşit din 
fire a început atunci să vocifereze şi le-a 
strigat fruntaşilor români să tacă, sa nu 
mai zică un cuvânt, căci altfel îi arestează 
per toţi. Asta par’că a fost ca un semnal 
căci ungurii din Târcaia, cu pietri pe cari 
le aduseseră cu ei în traiste ascunse sub

superior? De ce comisiunea de revizuire 
are să raporteze direcţiunei şi nu adună- 
rei generale ?

Fac aceste observări cu dorinţa de a 
se gândi comitetul la dificultăţile ce s’ar 
ivi. A r fi trebuit ca statutele, înainte de a 
fi prezentate adunărei de Duminecă, să fie 
date unei comisiuni de oameni esperţi, ca 
nu cumva să moară copilul în faşă. Din 
simpla dorinţă a bunei prosperâri, con
tribuind însumi cu câteva mize, mi-am per
mis a face sus-amintitele observări. Un 
asistent.

Pentru masa studenţilor români din
BraşOV au Intrat dela >Şercăiana* institut 
de credit în Şercaia ‘ 20 cor., *Brădetul< 
institut de bani în Orlat 50 cor. *Doina< 
bancă în Câmpeni 100 cor.

Primească marinimoşii donatori cele 
mai călduroase mulţumiri. Direcţiuneagimn. 
gr. or. român.

Logodnă. Leontin Puşcariu, contabil 
la »Economul« în Cluj şi d-şoara Elena 
Iiossu din Alba-Iulia logodiţi. —  Cluj. —  
Alba-Iulia 14 Aprilie 1907.

Dela »România Jună«. Din Viena ni
se scrie: In a cincea şedinţă plenară a 
societăţii acad. »România Jună« s’a com
pletat comitetul societăţii noastre în modul 
următor: Preşedinte : Nicu Mintencu când. 
ing. Vicepreşedinte : Ilie Piticariu stud. med. 
Secretar I . : Vespasian Pauliucu stud. med.

---------- .... . Secretar I I . : Dimitrie Gramatovici stud.
gb ierea  poliţiei.  ̂ techn. Controlor: Victor Paşcovici stud.

„Românii pot să aibă poitade & (forest. Casier: Alcibiade Cărăuş stud. chem. 
ucide şi măcelări, dar noi nu suntem Bibliotecar: Izidor Vitencu stud. tecii, 
nici decum dispuşi să lăsăm ca Ma- . ,
chiarii din Ardeal să fie earăşi mă- j 0 piesă româneasca pe scena italiană.
6 i* ... u \T , . . .  _  ,T cm« i*1 decursul lunei Maiu se va reprezenta
celăriţi. Valahii vor vede ,  ̂ " ifa Italia, în oraşul Milan, piesa »Cânii«, a
tem gata să purtăm lupta cu ei pe d.jui Haralamb Lecca, de cătră trupa ce- 
viaţă pe moarte. Nici timpul lui Ho- lebrului tragedian italian Zaconni. După 
ria, nici al lui Iancu nu va mai re- aceasta artistul italian va continua repre- 
veni Tullio va fi ultima victimă al zentarea piesei »Cânii« la Roma. In acest 
. . . . . , i v  «  Trl scop, d-i Haralamb Lecca a părăsit taralui „czmye mintye valah. In fine mJ ’ ând în ltaHa>
fo ia  maghiară, turbată din cauza văr-
sărei de sânge dela Huniedoara, în- Loja Good Templarilor din Braşov va 
cepe să am eninţe şi Rom ânia de unde aranja sub patronagiul contesei Sigismund 
T . i„ 00i0 +rk0+0 Mikes cu concursul reuniunilor femeilor
L iga  culturala ar pune e din g raş0V cu Cel doamnelor:
aceste răzvrătiri. Grosch, Dr. Mihaly şi Knauer o petrecere

In şedinţa de eri a cam erei de- jlmpreunată cu joc în 21 Aprilie Ia oarele 
putatul Ştefan Pop  a in terpelat pe 3 p. m. în sala hotelului »Central« Nr. 1. 
m inistrul de in terne asupra v ă r sărei Preţui de intrare: de persoana 2 cor., de
. * , . .___ „ „ „ . „ „ I A  familie (3 persoane) 5 cor., balcon 3 cor.
de sânge ia adunarea poporală dm  de studenţi 60 m Biiete se pot lua la
Beiuş. A ic i au fos t erou zile i o ceata jrraţîi Simai, succesorii Meschenddrfer, St. 
de bătăuşi m aghiari d in tr’o comună Nagy, N. Ciurcu. Contribuiri peste taxă se 
învecinată, cari pentru a sparge adu- primesc cu mulţumire şi se vor achita pe 
narea au început să arunce cu p ietri calea ziaristică.
şi au produs o m are învâlm ăşală, ră- Programul văriat e compus din 10 
n»irwi iT/an/i. o m” ,jLÎ

GAZETA TRANSILVANIEI
Cu 1 Aprilie st. v. 1907

Sinod protopopesc — oprit. La înche
ierea foii ni-se comunică o ştire aproape 
de necrezut: Sinodul protopopesc, confe
rinţa preoţească şi adunarea despărţă
mântului >Treiscaune«, convocate pe eri 3 
(16) Aprilie, în Sângeorg au fost oprite de 
autorităţi.

Oare ce să mai însemne şi aceasta?

De la Academia romnână. d -i Ludo
vic Mrazec profesor la facultatea de şti
inţe din Bucureşti, aies acum doi ani mem
bru ordinar al Academiei române şi-a fă
cut intrarea în sânul acesteia acum Vineri 
când şi-a rostit discursul de recepţie în o 
şedinţă solemnă. Subiectul discursului e: 
»Formarea zăcămintelor de petrol în Ro 
mânia«, subiect pe care d-1 Mrazek i’aex 
hauriat înfcr’un mod într’adevăr ştienţific, 
arătând totodată şi însemnătatea acestui 
studiu pentru România, cea mai bogată 
ţară în petrol din întreagă Europa. Răs
puns la discursul de recepţie a dat d-1 Sa- 
ligni, constructorul podului de la Cerna
voda. Domnul Saligny a făcut biografia 
d-lui Mrazec şi a apreeiat în termini ge
nerali activitatea d-sale, arătând ca d l 
Mrazec a produs pănă acum 72 de cerce
tări din domeniul petroprafieî, mineralo
giei, tectonicei, geologiei şi petrolului.

Câteva întrebări. Privitor la înfi
inţarea unei reuniuni româneşti de păs
trare şi împrumut (»Braşoveana«) suntem 
rugaţi a da Joc următoarelor întrebări: Cu 
privire la statute, fiind-că ele au fost ce
tite în fugă îu adunarea de Duminecă, eu 
cred şi sunt convins că partea cea mai 
mare a membrilor prezenţi n’au putut în
ţelege acel pasagiu, care dispune per- 
derea mizei. Cum să poate, ca cineva să 
piardă dreptul de pretenziune asupra mi
zei sale, dacă din vre-o cauză oare-care a 
fost condamnat, sau a căzut în concurs? 
Aşi mai înţelege perderea dreptului de vot. 
De ce primirea membrilor să fie strict le
gată numai de votul direţiunei şi nu se lăsa 
posibilitatea de a recurge la adunarea 

şubele lor, au început să bombardeze pe ! generală, care trebue să fie privită ca for

-puncte: din discursuri, coruri de dame, 
musică instrumentală şi declamaţiuni. In 
ordinea de dans e luată şi Sârba.

înmormântarea dep. socialist german
Auer. Din Berlin se anunţă: înmormân
tarea de Luni a fruntaşului socialist ger
man Ignatz Auer, a fost cu totul impo
zantă. Au participat peste 50,000 de per
soane. Trecerea convoiului a durat peste 
două ceasuri. Pe strade se aflau adunate 
sute de mii de spectatori. Carul iunebru a 
fost urmat de reprezentanţii socialismului 
din toate tarile. A vorbit August Bebel, în 
numele partidului social-democrat german, 
Victor Adler, în numele socialiştilor aus- 
triaci, şi Roza Luxenburg delegata socia
liştilor ruşi. Liniştea şi ordinea au fost 
desăvârşite.

0 călătorie a Ţarului. »Pester Lioyd« 
afla din Petersburg, că părechia imperială 
rusă speră ca situaţia să se schimbe astfel 
în bine, încât să i-se facă posibilă plecarea 
în străinătate pentru câteva luni. In acest 
caz ţarul, şi soţia lui se vor duce la Darra- 
stadt spre a putea petrece vara lângă cum
natul ţarului, marele duce de Hessa. Aici 
se va întâlni după toate probabilităţile cu 
împăratul Wilheim II. Această călătorie în 
străinătate va fi prima ce va face perechia 
imperială rusă dela isbucnirea războiului 
rusojapouez.

Ziariştii englezi vizitând Germania.
Ziariştii englezi au iost invitaţi, ca să vie 
în Germania, drept răspuns la călătoria din 
anul trecut a ziariştilor germani în Anglia. 
La 27 Maiu ei vor sosi la Brema. De acolo 
vor pleca spre Hamburg, Berlin unde se 
vor opri trei zile. Apoi vor vizita oraşele 
Frankfurt, Heidelberg. La 5 Iunie vor pe
trece la Colonia şi de acolo se vor în
toarce în Anglia.

Inundări. Din Tokaj se anunţa că 
apeie Tisei au inundat mai multe comune. 
Locuitorii se refugiază pe dealurile din 
apropiere. Oraşul Tokaj e în mare pericol. 
Intre Tokaj şi comuna Rakamaz comuni- 
caţiunea se face cu ajutorul luntriţelor.

Din Seralin se anunţă că Dunărea s’a 
revărsat. Localitatea Borcsa e ameninţată.

Teatru german în Braşov. Mâne, Joi,
» Das Glas Wasser«, comedie în 5 acte de 
Scribe, tradusă de A. Coşmar.ULTIME ŞTIRI.

Budapesta. 17 Aprilie. (Telegr. 
spec.) Azi s’au desbătut şi votat pa- 
ragrafii 3 şi 4. Cvincvenalele au fost 
urcate. Wekerle a răspuns la interpe- 
laţiuni. Deputatul Pop a interpelat în 
afacerea de vărsărei de sânge din 
Beiuşiu.

Budapesta* 17 Aprilie. In clubul par
tidului koşutist s’au făcut eri seara lui 
Kossuth mari manifestaţiuni de simpatie 
pentru lupta ce a întreprins’o în vederea 
câştigărei independenţei economice şi po
litice a ţârii.

Beiuş, 17 Aprilie. Românii din 
Beiuş au decis a convoca pe săptă
mâna viitoare o nouă adunare, la care 
vor invita pe toţi Românii din comitat.

Praga, 17 Aprilie. Maj. Sa a vi- 
sitat mai multe edificii publice, între 
care şi camera de comerciu. Aici a 
zis Maj. Sa următoarele: Fie ca expo- 
siţia jubilară din anul viitor să în
semne între cele două popoare un 
pas important al apropierei sincere şi 
a păcii durabile, care atât de mult 
îmi zace la inimă.

Bucureşti, 17 Aprilie. »Dimineaţa« află 
că şeful siguranţei, însoţit de o echipă de 
poliţişti a ridicat bolnav pe d. Vasile M. 
Kogălniceanu, fiul iui Mihail Kogălniceanu, 
acusat ca instigator al răscoalelor ţără
neşti, dela domiciliul său din capitală, l’a 
urcat într’un automobil şi l’a dus la Giurgiu, 
spre a-1 preda parchetului. Soţia d-iui Va
sile M. Kogălniceanu a telegrafiafc regelui, 
cerând dreptate.

Londra, 17 Aprilie. Din Mexico se 
anunţă că cutremurul de pământ a distrus 
două oraşe. Sunt 12 morţi şi 27 răniţi. 
Eri cutremurul a reînceput. Panica în po
pulaţie edenedescris. In oraşul Mexico chiar 
cutremurul a fost destul de puternic. Multe 
clădiri s’au prăbuşit. Străzile au fost aduse 
în stare de ruine. De 25 de ani acesta e 
cel mai puternic cutremur de pământ ce 
s’a resimţit, pe o distanţă de 250 mile.

Petersburg. 17 Aprilie. Şedinţa de eri 
a Dumei a fost foarte viforoasă. Deputa
tul Schilgin, care a strigat socialiştilor: 
»Eu protestez contra pedepsei de moarte 
dar vă spun franc că purtaţi în buzunare 
bombe«, a fost eschis dela şedinţă. Mem
brii partidului din dreapta au părăsit şe
dinţa.

Petersburg, 17 Aprilie. Primul ajutor 
al ministrului de interne Krijanowsky, care 
conduce de altfel toate afacerile acestui 
ministeriu, a elaborat o nouă lege electo
rală, care schimbă cu totul principiul 
actualei legi. După noul proiect de lege 
dreptul electoral activ va fi legat de inte
ligenţă şi proprietăţi. In chipul acesta ţă
ranii vor pierde situaţia lor privilegiată de 
acum. Guvernul speră că cu noua lege se 
va putea pune la adăpost de orice supă
rări din partea extremei stângi.

B i b l i o g r a f i e .

In Tipografia „Carmen“ din Cluj a apă
rut pai tea a IV  din „Predici sau învăţă
turi“ la toate Duminecile şi Sărbătorile a- 
nului culese de Petru Maior de Dicio Sân- 
Mărtin. Editate acum prima dată de Dr. 
Elie Dăianu. Preţul 1 koroană. Toate pa
tru părţile se pot procura şi prin Librăria 
A. Mureşianu.

3iua
^Domnii aScnaţî, cazi pe 

de 1 Slpzide v. n u  şi-ati ze» 
înovi încă aSonamentuîf se Sinevo»■ 

ieşea a -î  zetnoi neamânat, ca se n u  

(i*se întzezupă espedazea Şiazufui.
Administraţiunea 

„Gazetei Transilvaniei“.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons.interim.: Victor Branisce

/ franţuzeşti  şi corsete 
pentru dame în posi- 

ţie, specialităţi de bandaje pentru stomac, 
pântece, gradhalter cu preţuri ieftine se 
capătă la RappăpOFt B. Strada Porţii Nr. 
16 etajul I.
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A v i s !
Subscrisul îşi ea voia a reco

manda On. preoţi, învăţători şi pri-
man

Vinurile sale,-*«
care de mai mulţi ani s’au constatat

ca V IN  curat ş i  bun
dm Viţă ardelenească. Ca vânzător, 
român adevărat, rog ca să mă cer
cetaţi şi veţi fi mulţumiţi.

Preţurile sunt foarte convenabile
ea să poată ori şi cine pentru Paşti 
a-şi cumpăra cel puţin 10 litre.

Cu toata stima

GEORGE E H E S C U ,
comerciant Poiana-mărulut.

ATELIER DE GARDEROBE ELEGANTE PENTRU DOMNI

ter d u p ă  m ă s u r ă , tai
Executarea foarte fină.
Potriveală fără cusur.

(3 — 10.)
Tatăl meu a fost numit şi Săulea în cercul Branului de sus.

De vânzare.
ROŞA SCHOPISCH în Moa Nr. 12-a cu 7 odăi; P iv 
niţă, grădină frumoasă 
este de vânzare din mâ

nă liberă sau de închiriat.
Informaţii se pot lua deîa pro- 

prietăreasă, Braşov, strada de nrjlocN r . 1 0 . Nr. 2801,1—3.

Mare asortiment de 

O U T Â Ţ 1modeme, de stofe indigene şi din streinâtate.
J. L IS C H K A ,

H raţo v , S trada Vămii nr. S I.

Avis!
yLegaţiunpa meseriaşilor de cin- 

strucţii pentru clădiri din Braşova pu
blică concurs pentru oficiul de se
cretar, sa pretinde limba maghia
ră, română şi germâna şi cunoştinţe 
în contabilitate şi concipiare. ta la
rul anual este 840 cor. pe lângă 
oare de oficiu de jumătate zi.

Ofertele înscrise şi închise «unt 
a să înainta pănă la 24 Aprilie a. C. 
la oarele 12 la preşedintele legaţiuni.

5E 0R G E  DUŞO IU ,Nr. 2811,1-3. str. orfanilor Nr. 27.

Cursul la  bu rsa  din v iena.Din lfl Aprilie n. 1907.
112 55
94 95 
8855 
94 30 
95.45

lenta ung. de nur 4%. • • •
Renta de joroue ung. 47. . . 
impi. câ' . ier. ung. în aur 373#/#
Crapt. căii. fer. ung. în argint 4%
Bonuri rurale croate-slavone . .
napr. ung. cu p r e m i i ................... 197.25
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 148 — 
Renta de hârtie austr. 4%* „ . . 88 55
Renta de argint austr. 42/tf . . . 98.45
Renta de aur austr. 4% . . . . 117 25
Renta de cordne austr. 4®/* . . . 94 46
Bonuri rurale ungare 37a*/* * • * 83 65 
Los irî din 1860 151.—
Acţiî de-ale Băncei ung. de credit 1775.—  
Acţiî de-aîe Băncei austr. de credit 780 50 
Aeţi? de-ale Băncei austro-usg. . 666 25
NT apoi eondorl.................................19. i 1 xf%
Mărci imperiale germane . . . 117.677a
London v i s t » ............................  240 86
Paris vista................................ ....  95 527a
Note italiene.................................  96 56

C u r s u l  p i s t e i  B r a ş o v
Din 17 Aprilie n. 1907.

Bancnote rom. Cmp. 18.96 Vând. 19 — 
Argint român „ 18.^0 „ 18.84
Lire turcesci * 21.50 „ VM.bt
Scris. fonc. Albine 5% 100.— „ 101
Robie Rusesc! „ 2 63

at, trebue să ne întrebaţi şi pe noi. 
âteva săptămâni înainte s’a întâmplat 
ngaria, în părţile locuite de Sârbi, un 
tnalog cu greva elevilor poloni din 
ania. In comuna Goszpogyincze, o 
> comună sârbească, unii streberi »pa- 
1« au anticipat proiectul ministrului 
myi şi au instalat cu forţa în clasa I 
a acelei şcoli ca învăţător pe un om, 
nu ştia nici o boabă sârbească. In- 

borul »patriote şi-a început prelegerile 
mba maghiară. Care a fost urmarea? 
iţii elevilor au oprit copiilor lor să 
rgă la şcoală, deoarece nu înţeleg pe 
bátorul lor, s’au plâns ia autorităţile 
Zombor şi aceste în frunte cu fîşpanul,
, ce şi-au exprimat mirarea câ aşa 
se poate întâmpla în Ungaria, au 

vat pe numitul învăţător din postul 
şi aii restabilit ordinea de mai nainte. 
ista e un cas isolat, dar dacă se va 
noua lege, uşa le stă deschisă acestor 

iberi patrioţi« şi ei îşi vor face în de- 
i libertate mendrele. Oratorul ilus- 
aă încă şi cu alte.esemple absurditatea 
tui proiect şi cere abandonarea lui şi 
rea moţiunei sale.

După o pausă de 10 minute a luat 
ntul dep. Vasile Goldiş, care înainte 

- » . .wările, pe cari

usafr. <® f■iT\ *
.at peste 

fn părţile unde

A V I S î
Â m  onoarea a aduce la cunoştinţa On. public românesc 

cumcă mi-am asortat prăvălia mea cu

cele m ai frum oaseS to fe  de h a i& e  b ă r b ă t e ş t ide primăvară Şi vară, aduse de mine personal şi comandate 
dela cele mai bune firme, englezeşti, austriace şi indigene.

Sunt în plăcută posiţie a satisface tuturor gusturilor în 
materia aceasta prin eleganţa stofelor şi efeptuipea 
solidă şi de gust a comenzilor,

Stofe indigene şi englezeşti în abundanţă!
= = = = = =  Preturile cele mai moderate. ...—>
Sunt convins cumcă Onoratul public românesc mă va 

sprijini ca pe unul dintre cei mai distinşi croitori din Braşov, 
decorat la expoziţia din Bucureşti cu medalie de argint şi diplomă de re
cunoaştere — Journale de modă în continuu stau la dispoziţie 
în prăvălia mea M P* &4rada JUiliael-liW elss M r.

Cu toată stima

am fost ameninţaţi din afară au stat chiar 
gata de apărare; iar de curând ne-au tri
mis telegrame şi adrese de mulţăcnire şi 
recunoştinţă pentru binefacerile ce le-am 
lăcut şi protecţiunea ce le-am dat în tim
pul din urmă.

Acest sentiment care le face cinste, 
se datoreşte de sigur grijei ce le-am pur
tat încă de la întemeierea domeniului Co
roanei. Astfel învoelile noastre nu numai 
că au fost mai uşoare de cât cele din 
împrejurimi, dar au avut totdeauna de 
scop îmbunătăţirea stării lor.

Am luat asemenea asupra noastră 
multe din nevoile lor obşteşti, precum con
struirea de şcoli biserici, primării le-am 
făcut număroase alte înlesniri şi ne-am 
străduit pentru cultura şi moralizarea lor.

In acelaşi şcop vom căuta a avea şi 
pe viitor toată grija pentru locuitori, căci 
munca noastră e abia la început şi va 
rămâne stearpă, daca nu o vom urma chiar 
cu mai multă sârguinţă. 1

Pe unele domenii nu am avut tur- 
burări, dar câţiva săteni, luându-se după 
cei din alte părţi, au venit cu cereri, une1 
imposibile, altele în paguba lor. Astfel 
s’a cerut învoeli cari, socotite la 
erau mai îmnoyărătoare teatre____________
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Cruce séu stea dupla electro-magnetica
3 ?  a  t e a t  iSTx. 0 6 9 S P

2784,6—6. PETRII PAVEL.

Nu e crucea lui Volta.
Vindecă şi înviorâză

Mu e mijloc secret
pe lângă garanţie.

Deosebită atenţiune e a y  se da împrejurării, că
acest aparat vindecă boa- le vechi de 20 ani.Aparatul acesta vindecă şl foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migme, n*- uralgie, împedecarea ciroulaţiunoi sângelui, anemie, am&ţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sgărciuri de inimă, asmi, aucţul greu, sgârciuri de stomac,, lipsa poftei de aiincare, re- oeală la mâni şi la pioióre, reumä, podagră, Ischias, udul in pat, iaâuenţa, insőetnis, epilepsia, olroulaţia neregulată a ft&ngelui şi multor altor bólé, cari la treciare normală a medicului se vindecă prtn electricitate. — In cancelaria mea se află arestate încnrse din tóié păr
ţile lumii, cari prepiesc ou mulţâmirc {menţiunea mea şi oricine p&te examina aceste atestate Acel pacient, care in decurs de 45 ilile nu se va vindeca, î-se retrimite banii. Unde orice íncercarö s’a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.Atrag atenţiunea P. T . publio asupra faptului, că aparatul -meu nu e permis s lse 
confunde cu aparatul „Volta“, de ore-ce „Ciatrnl- Voltau atât în Germania cât şi în Âustro- Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e îs genere ennoseat apreciat şi cercetat. Deja ieftlnătatea cruoei mala eleclro-magneiise o recomandă Îndeosebi
Preţul aparatului mare e 6 cor. Preţul aparatului rase e 4 cor.folosibil la morburi, cari nu sunt folosibil la copii şi femei demai vechi de 15 anî. constituţie forte s-labă.Expediţie din eenfern şi locul de veudare pentru ţeră i gtreinntate e:e.
MÜLLER ALBERT, Budapesta, c o lţ u l  c fp a ilo  K á lm á n .
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Kaloderma-Gelée, Lieder- 
a min, Emolotin, Glycerin şi f  j f 0

Sellée de castraveţi, Honey S tra d a  Vămej 18. 
Jelly, ş. a. se capătă la
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